

Robert Ripley

Věřte nevěřte!  
SVĚT KANIBALŮ  
A JINÉ KURIOZITY

**ROBERT RIPLEY**  
*karikaturista kuriozit v Lifeu*

Přes třicet let sledovaly miliony lidí ve světě den co den úžasné výpovědi Roberta Le Roye Ripleyho (1893–1949). Jeho kreslený seriál Věřte nevěřte! se denně hemžil neuvěřitelnými – leč dokázanými – divy. Častěji než kdo jiný byl nazýván lhářem, ale pokaždé dokázal, že je jeho tvrzení pravdivé. Po dívech světa se donekonečna pídil ve 201 zemí.

Na ověřování všech neuvěřitelných údajů pracovali s puntičkářskou přesností tři jazykoví odborníci a desítka badatelů. V třicátých a čtyřicátých letech minulého století byl Věřte nevěřte! nejoblíbenější kreslený seriál. Rychle dobyl svět a získal si čtenáře ze všech společenských vrstev. Každou chvíli přibyl nový „ripmaniak“. Ripley, umělec, spisovatel, badatel, rozhlasový konferenciér a osoba známá z televize a filmu, byl populárnější než prezident!

Narodil se v Santa Rose v americkém státě Kalifornie. Čtyři roky pracoval v San Francisku, potom se přestěhoval do New Yorku a nastoupil do sportovní rubriky listu The Globe. První příběh Věřte nevěřte! nakreslil, když mu bylo 28 let. V roce 1929 vydal svou první knihu, sbírku divů a kuriozit. Brzy se stal prvním milionářem mezi autory kreslených seriálů na světě.

V letech 1920 až 1949 „Rip“, jak mu spolupracovníci říkali, urazil na cestách takovou celkovou vzdálenost, jako kdyby padesátkrát objel celou zeměkouli. Proto dostal přezdívku „novodobý Marco Polo“. Všude, kde se ocitl, sbíral podklady pro své kresby a knihy – a také uměle vyrobené předměty na důkaz pravdivosti svých neuvěřitelných příběhů. Vystavoval je v palácích postavených na Broadwayi a na světových výstavách po Spojených státech.

Na vrcholu kariéry dostával víc dopisů než kdokoli jiný na světě – v průměru přes tisíc denně a často až dva miliony za rok. Čtrnáct let po sobě vystupoval jednou týdně v rozhlasovém pořadu, mnohdy z nejpodivnějších míst: ze žraločí klece pod vodou, chřestýšího doupěte, hluboké podzemní jeskyně a naopak z velké výšky, když seskočil z letadla padákem. Dál vytvořil 23 z prvních ozvučených filmů v historii a byl průkopníkem televizního vysílání v době, kdy bylo na celém Manhattanu všehovšudy tři sta televizorů!

Když v roce 1949 zemřel, tisíce lidí lemovaly ulice New Yorku a přihlížely, jak se jeho tělo převáží na železniční stanici a odtud vlakem do rodné Kalifornie. Jeho odkaz však žije dodnes v novinách, knihách, muzeích, televizních pořadech, filmech, na oblíbených internetových stránkách a v jednom z nejoblíbenějších a nejčastěji opakovaných obrátů:

**Věřte nevěřte!**

\*\*\*\*\*

## AFRIKA

**JIZVA JAKO PLATIDLO!**

**DOMORODCI V AFRICKÉ NIGÉRII VĚŘÍ, ŽE JIZVY NA TĚLE SE PO SMRTI DAJÍ ODSTRANIT A VYMĚNIT S DUCHY ZA JÍDLO!**

**VELKOLEPÝ POHŘEB!**

**FANTASTICKÝ POHŘEBNÍ OBŘAD KONŽSKÉHO NÁČELNÍKA**

**POZŮSTALÍ MRTVÉ TĚLO NAFOUKNOU DO NADŽIVOTNÍ VELIKOSTI A NAPĚCHUJÍ DO**

**NĚJ OSOBNÍ MAJETEK ZESNULÉHO**

**Čím je náčelník bohatší, tím je obřad honosnější**

Žádný jiný africký kmen nemá v oblíbě šperky tolik jako Kikujové. Ušní lalůčky si co nejvíc roztahují všemožnými přívěsky, plechovkami od tabáku, mosaznými kroužky a cívkami telegrafního drátu. Kvůli posedlosti mladých dívek po tomto druhu ozdoby přišla společnost Kenya and Uganda Railroad Telegraph za jediný rok o víc než šedesát kilometrů telegrafního drátu. V pralese nebo hustých křovinách si dívky náušnice sundávají a vytahané ušní lalůčky uvazují pod bradou. Dnes jsem viděl mladou Kikujku, jíž lalůčky, obtěžkané mamutími šperky, sahaly až po ramena.

Masajové jsou nejbojovnější národ v Africe. Válečníci neuvěřitelně loví a zabíjejí lvy, vyzbrojeni pouze oštěpem a štítem z kůže z nosorožce. Mají mimořádnou odvahu. Tváří v tvář útočícímu lvovi neustoupí. Jakmile na ně lev skočí, svalí se na záda, přikryjí se štítem a oštěp mu zarazí do hrudě.

**KANÁR MÁ NA KRKU VÍC OBRATLŮ NEŽ ŽIRAFÁ**

**AFRICKÁ RYBA, KTERÁ MÁ DELŠÍ JMÉNO NEŽ TĚLO**

**MICROSTOMIICHTHYOBOROUSBASHFORDDEANI**

\*\*\*\*\*

## EGYPT

**BEDUÍNI z pouště Sahara SE ŽIVÍ VELBLOUDY NADÍVANÝMI PEČENÝMI OVCEMI**

**NADÍVANÝMI KUŘATY NADÍVANÝMI RYBAMI NADÍVANÝMI VEJCI**

**Velbloud**

**KORÁB POUŠTĚ MÁ ZAJEČÍ PYSK, KRYŠÍ ZUBY, SLONÍ NOHY, LABUTÍ KRK, PTAČÍ KREV, HADÍ TEPLITU. VIDÍ ZAVŘENÝMA OČIMA A OPIJE SE ČISTOU VODOU!**

**MED VE DŽBÁNU nalezený v hrobě rodičů královny Tiy BYL TEKUTÝ A VOŇAVÝ JEŠTĚ PO 3300 LETECH**

**ŽENY SE MALOVALY KVŮLI OTRAVNÝM MOUCHÁM**

STARÉ EGYPTĀNKY SI MALOVALY OČI NA OCHRANU PROTI MOUCHĀM, A NE ABY SE LÍBILY! Není nic tak otravného jako egyptské mouchy

V ALABASTROVÉ VÁZE NALEZENÉ V TUTANCHAMONOVĚ HROBCE SE I PO 3300 LETECH DOCHOVALA VŮNĚ

PRVNÍM KALENDÁŘEM BYLA VELKÁ (CHEOPSOVA) PYRAMIDA

STÍN CHEOPSOVY (VELKÉ) PYRAMIDY EGYPTĀNŮM ODHALIL EXISTENCI ROKU A ČTYŘ ROČNÍCH OBDOBÍ A VEDL K ZAVEDENÍ SLUNEČNÍHO ROKU. Tento kalendář převzal Julius CAESAR

ROK 1935 JE

PRO ČÍŇANY ROK 4570

PRO ARMÉNCY ROK 1382

PRO ETIOPY ROK 1943

PRO EGYPTĀNY ROK 1960

PRO PERŠANY ROK 1313

PRO JAPONCE ROK 2593

PRO MUSLIMY ROK 1353

PRO ŽIDY ROK 5695

A PRO HINDY ROK 155 521 972 849 004!

\*\*\*\*\*

RUSKO

Džulfa – Tiflis (Tbilisi) 2. března

Sergej Vachnadze, průvodce z pobočky Inturistu v Džulfě a „dívka pro všechno“, nás vzbudil, a aniž jsme alespoň lehce posnídali, vyrazili jsme do tmy a nerovnou krajinou následovali blikající světlo. Náhle jsme uslyšeli velký křik a vřavu. To nás upozornilo, že se blížíme k ruskému vlaku.

Ačkoliv je Džulfa pohraniční město, kde žije jenom asi 300 obyvatel, byl tam mumraj a tlačnice. Nastoupit se snažili lidé s ranci, balíky a dětmi.

A byl to nejpomalejší vlak, jaký jsem kdy zažil. Podle jízdního řádu měla jízda trvat 27 hodin a za tu dobu jsme měli ujet asi 650 kilometrů. Ve vlaku nebyla lůžka, jídlo, ba ani sklenice vody.

Po devíti hodinách jsme dojeli do Erivaně (Jerevanu). Tam jsme měli možnost si dát zelnou polévku s černým chlebem, ale museli jsme chvátat, aby nám vlak neujel. Nic jiného než zelnou polévku – sem tam v ní plave cibule nebo mrkev – s černým chlebem tady nemají. Říká se tomu „dělnická polévka“. Je zvláštní, kolik černého chleba a čaje Rusové spotřebují. Pokud je vůbec vidíte jíst, žmoulají velikánská sousta suchého černého chleba, nalámaného z ohromných bochníků.

Moskva 9. března

Rozednívá se a počasí je ponuré. Tím působí toto pachtící se obrovské město ještě chmurněji než obvykle. Podivná směsice národností a Rusů v pestrém oblečení

pospíchá křížem krážem. Přestože je dnes neděle, zítra je v Rusku den klidu – Rudá neděle. Každý šestý den je svátek, ať připadá na jaký chce den.

Projížďka po městě nám ukázala, že je město hrozně přelidněné. Sehnat tady pokoj je skoro nemožné. Každá osoba má v Rusku nárok na 8 čtverečních metrů životního prostoru a jednu jedinou místnost. Ulice města jsou pořád od rána do večera přecpané a snad na každém rohu čekají lidé ve frontě na dělnickou polévku, nebo aby si koupili malou plechovku petroleje či bochník chleba.

Zašel jsem si na uměleckou výstavu na počest 15. výročí sovětské vlády – v rámci snahy ukázat, že se umění zlepšilo přímou zásluhou ducha revoluce. Obrazy rozdělili do oddílů, tak aby byla zvlášť díla vytvořená před revolucí, během ní a po ní – vývoj revoluce!

**CAR KOLOKOL  
OBROVSKÝ ZVON VÁŽÍ 200 TUN  
NIKDY NEVISEL ANI NEZVONIL!**

**KRVAVÝ MOST NA KAVKAZU  
VODA SE NEPOUŽÍVALA – MALTA SE MÍCHALA S KRVÍ OTROKŮ. LIDSKÁ KREV JE CO DO  
SOUHRŽNOSTI LEPŠÍ POJIVO NEŽ COKOLIV JINÉHO A DÍKY TOMU MOSTNÍ OBLOUK  
ODOLÁVÁ PRUDKÝM BOUŘÍM A ZÁPLAVÁM JIŽ PŘES 1600 LET!**

**PLECHOVKA SARDINEK  
STOJÍ V RUSKU 6 DOLARŮ**

**RUSKÝ CAR vlastnil RŮŽOVÉHO LEDNÍHO MEDVĚDA**

**SLAVNÝ RUSKÝ OBR FJODOR MACHNOV z Charkova MĚL RUKU DLOUHOU 60 cm**

Ráno jsme se probrali a kolem byla TMA JAKO V PYTLI a mokro. K snídani nic. Silnice stoupala nádherným průsmykem výš a výš, a když začalo svítat, slunce ozářilo zasněžené vrcholky hor před námi. Záhy jsme narazili na sních, a auto klouzalo sem a tam. Sních byl stále hlubší, až jsme se prodírali PŮLMETROVÝMI závějemi. Museli jsme ZASTAVIT. Po dlouhém čekání se k nám dovedli dva domorodci se dvěma voly. Za pomoci volů i vlastními silami jsme pomalu postupovali průsmykem nahoru. Na vršku už auto jelo na vlastní pohon. Domorodci si za pomoc vzali jenom 50 rublů, ale požádali nás, abychom jim poslali nějaké oblečení.

\*\*\*\*\*

**INDIE**

**Kalkata, Indie, 20. března**

Jak se tak porozhlížím po prvním dojmu z Indie, vnučuje se převládající chudoba. 30 milionů lidí tady žije o jednom jídle za den a v Kalkatě spí tisíce lidí noc co noc na ulici.

Kdybych musel žít v Indii, chtěl bych být krávou. Ta je u Hindů posvátná. Krávy se tu potulují po ulicích a chodnicích s úžasnou lhostejností. Kde se večer zastaví, tam jsou doma. Hindové je krmí a starají se o ně s posvátnou úctou.

**SÁDHU SI DAL NOHU ZA ZÁDA A TAM MU ZŮSTALA TRČET**

**HIND URDHÁBÁHU, INDIE, DRŽEL RUCE NAD HLAVOU 20 LET**

**VIDĚL JSEM SÁDHUA (HINDSKÉHO ASKETU), KTERÝ MĚL PĚST ZAŘATOU 12 LET, AŽ MU NEHTY PROROSTLY SKRZ DLAŇ**

**Benáres, Indie**

**INDICKÝ LÉK NA DEPRESI**

**DEPRESE SE ZAMKNE DO ČLUNU A POŠLE PO PROUDU GANGY, A TÍM SE ZAPUDÍ ZLÉ ČASY**

**DLOUHATÁNSKÝ KNÍR široký 8 stop a 8 palců! Ripley objevil 55letého Lesura Ardžana Dangara z indického poloostrova Kathiavar, vyhledal ho a poslal do Ameriky (zde jsou spolu na lodi). V říjnu 1933 Ind vystoupil v Ripleyově Odditoriu v Chicagu.**

**Sádhu Svami Seramlia – aby dodržel „přísahu mlčenlivosti“, připíchl si jazyk**

**OPIČÍ MUŽ Z CHRÁMU BUDDHGÁJA, HINDUISTICKÝ ASKETA, KTERÝ CHODÍ PO ČTYŘECH JAKO ZVÍŘE. BYLO TO JEHO POKÁNÍ OPIČÍMU BOHU HANUMÁNOVI**

**MUŽ, KTERÝ ODMÍTAL CHODIT**

**HINDUISTA SÁDHU Z KALKATY**

**ZÁMĚRNĚ SI SEDL A ODMÍTAL SI STOUPNOUT 40 LET!**

**OČNÍ JEŘÁB**

**POZORUHODNÝ VÝKON HINDSKÉHO KEJKLÍŘE, JENŽ UZVEDL CHLAPCE OČNÍMI BULVAMI!**

**TENTO MUŽ z Kalikatu (Košíkode) v Indii SE ZAVRTAL HLAVOU DO ZEMĚ A ZŮSTAL VZHŮRU NOHAMA 17 ½ HODINY**

**PODSTATOU TOHOTO CVIKU JE SCHOPNOST ZDVOJNÁSOBIT PLOCHU JAZYKA, A TÍM ÚPLNĚ ZABRÁNIT PRŮCHODU VZDUCHU NOSNÍ DUTINOU**

**\*\*\*\*\***

**TIBET**

**CELOU KAPITOLU O TIBETU CENZOŘI V ČÍNĚ, KDE SE KNIHA TISKLA, VYŠKRTLÍ!**

**\*\*\*\*\***

**ČÍNA**

**TU JSEM Z UKÁZEK PRO ZMĚNU VYPUSTIL SÁM, ABY TO BYLO 1:1.**

\*\*\*\*\*

## SIAM

**SIAMSKÉ KOČKY BYLY POVAŽOVÁNY ZA POSVÁTNE A SMĚLI JE VLASTNIT POUZE LIDÉ Z KRÁLOVSKÉ KRVE**

**ŽENY z kmene Akha v severním Thajsku SI PŘI VDAVKÁCH NASAZUJÍ OZDOBNOU POKRÝVKU HLAVY A AŽ NA PÁR MINUT V MĚSÍCI, KDY SI ČEŠOU VLASY, JI VE DNE ANI V NOCI NESUNDÁVAJÍ  
KDYŽ ZEMŘOU, JSOU POCHOVÁNY I S NÍ**

**NEJNEVŠEDNĚJŠÍ TREST ZA CIZOLOŽSTVÍ!**

**ŽENY Z KMENE PADAUNG v Barmě NEVĚRNÉ MANŽELŮM MOHOU BÝT DONUCENY SI SUNDAT MĚDĚNOU SPIRÁLU, KTEROU NOSÍ KOLEM KRKU, COŽ SE ROVNÁ ROZSUDKU SMRTI, PROTOŽE ZAKRNĚLÉ KRČNÍ SVALY UŽ NEUNESOU HLAVU OBĚTI**

Žirafovité ženy, barské krásy z kmene Padaung s dlouhým krkem, pozoruhodné neobvyklými měděnými límci. Nosí je tak dlouho, až mají krk vytaháný jako žirafa. Když se v Barmě řekne „má labutí krk“, není to jen básnické přirovnání délky. Některé ženy přivezené do Mandalaje, aby se král se svým dvorem mohli kochat pohledem na ně, mají krk dlouhý skoro půl metru. Obojek se skládá z měděných kroužků silných jako malíček. Spodní se opírá o lopatky, horní sahá až po bradu. Děvčátka začínají co nejdříve nosit obvykle pět kroužků – většina z nich víc ani nesvede –, ale jak se krk neustále vytahuje, čas od času přidají další kroužek, až jich je nakonec obvykle jednadvacet. Ale vyskytlo se i dvacet pět a víc. V zámožných rodinách se takové měděné kroužky dávají také na paže a nohy. Délka je omezena pouze koupěschopností, neboť měď je velmi drahá. Někdy na sobě mají dívky z kmene Padaung až třicet kilogramů mědi. A s touto zátěží ještě okopávají pole, nosí do domácnosti vodu a vaří líhoviny. Měděný límec jim zjevně nepoškozuje zdraví. Jediným patrným následkem je, že mluví, jako by je někdo škrtil.

## BARMA

Rangún 10. května

Pagoda Švedagon, velký chrám v Rangúnu, je jeden z divů světa. Stojí na ohromném návrší a ční do výšky přes sto metrů. KAŽDÁ PÍĎ je pokryta ryzím zlatem („šve“ znamená zlato). Krásná zvoncovitá pyramida byla postavena na obrovitém umělém návrší. Jedna generace králů za generací přidávala vrstvy zeminy a cihelného zdiva.

V době, kdy se pagoda stavěla, král nařídil, aby všichni boháči a jejich manželky z celého království darovali do královské pokladny veškeré své šperky, diamanty, rubíny a smaragdy.

Potom bylo toto obrovské množství drahokamů v hodnotě bezmála 100 000 karátů vyzvednuto na vršek pagody a uloženo v kopuli, která ji zdobí dodnes. Tehdy měl poklad hodnotu 2 milionů dolarů, ale nyní se jeho tržní hodnota blíží 20 milionům.

**MONOGRAM thajského KRÁLE CHULALONGKORNA (1853 – 1910) OBSAHOVAL CELÉ JMÉNO THAJSKÝM PÍSMEM: PHRA PARAMINOR MAHA CHULALONGKORN BADINDHR DHEBAYA MAHA MONGKUT PHRA CHULA CHOM KLAU CHAU IN HUE PHANDIN SAYAM LAO BAROMA RAJA TIRADJI HANG MALAVA PRADHET MALADJU PRADHET**

**\*\*\*\*\***

## **JAPONSKO**

**Kamakura 16. května**

**V Japonsku je velmi málo automobilů, zato mnoho dobrých řidičů. Japonský taxikář používá jenom jednu rychlost: VYSOKOU!**

**Šintoistická víra je tajemná. Nemá jasné učení, bibli, idol, oddělené kněžství a neslibuje příští život. Přesto je v této ostrovní říši 196 000 svatyní a přes 20 000 000 lidí, kteří se před nimi dennodenně klaní. Kromě toho existuje 71 992 buddhistických chrámů a Japonci dokážou současně vyznávat jak buddhistickou, tak šintoistickou víru. Takže bez bohosloví, dogmat, filozofie, idolů a zvláštního kněžství tato nevšední víra vzkvétá, a navíc národu dává lásku k přírodě, vlastenectví, lásku k rodině a úctu k rodičům.**

**MALÁ JAPONKA Z HONOLULU SE JMENUJE PATIENCE ELMAY IKI KIKALANINUI NAMAKAU A HOAOKAWENAULAOKALANI**

**DLOUHOOCASÝ KUR vyšlechtěný v JAPONSKU z běžného kura domácího OCAS MÁ DLOUHÝ PŘES 5 METRŮ  
vlastník: H. S. K. Jamaguči, hotel Fudžija, Mijanošita**

**JAPONCI JSOU PILNÝ NÁROD. ŘÍDÍ JEJ PRACOVNÍ SÍLA. STÁLE NĚCO NĚKAM STRKÁ NEBO TAHÁ**

**Japonské děti nikdy nepláčou a neznají neposlušnost. Základní myšlenkou jejich náboženství je úcta k rodičům. Jsou zdravé a v pestrobarevných kimonech krásné.**

**V DEN NAROZENÍ JE JAPONSKÉ MIMINO POVAŽOVÁNO ZA JEDNOROČNÍ**

**V JAPONSKU JE ZVYKEM, ŽE HOLČIČKY NOSÍ SVÉ MLADŠÍ SOUROZENCE NA ZÁDECH**

**DOPIS NAPSANÝ NA RUBU JAPONSKÉ ZNÁMKY A S JEDNODUCHOU ADRESOU „Ripley, Severní Amerika“ BYL PODÁN V JOKOHAMĚ A BRZO MI BYL DORUČEN V NEW YORKU**

**OBROVSKÝ VELEKRAB JAPONSKÝ MÁ 8 NOHOU, Z NICHŽ KAŽDÁ MŮŽE DORŮST DÉLKY 4 STOP (120 cm), PŘITOM TĚLO MÁ ŠIROKÉ JENOM 35 cm; PŘIPOMÍNÁ SEKÁČE ROHATÉHO**

**Kóbe 25. května**

**Mnoho japonských zvyků je pro nás nezvyklých. Například: Když Japonci vejdou do domu, zují se, zato pokrývku hlavy si nesundají. Městský dům staví z bambusu**

a papíru, na podlahu pokládají slaměné rohože. Nemají nábytek, spí na podlaze a hlavu nemají podloženu polštářem, ale dřevěným špalkem.

Sňatek uzavírají velmi mladí – ve dvanácti až patnácti – a partnera si nemohou vybírat. Nevěsta musí mít věno, mimoto nosí smutek, což je bílá barva, a na svatební obřad jede v pohřebním voze.

Všechno je obřadné. Když Japonec potká známého, oba se třikrát ukloní. A všichni musejí mít hodně známých, neboť se uklánějí VĚTŠINU ČASU!

\*\*\*\*\*

## NOVÁ GUINEA

Papuánci si nejen staví nejpraktičtější obydlí, ale také se nejjednodušeji oblékají; a i když dost spoře, myslím, že by se jejich stylem mohli inspirovat někteří pařížští módní návrháři.

JSEM Z TOHO NA VĚTVI – TAK JAKO NEPROVDANÉ DÍVKY z kmenů Kolarí V NOVÉ GUINEJI, které musejí bydlet na stromech – Papua

NĚKTERÉ NOVOGUINEJSKÉ KMENY, ZNÁMÉ JAKO LOVCI LEBEK, HRDĚ VYSTAVUJÍ JAKO TROFEJE ZDOBENÉ LEBKY SVÝCH OBĚTÍ

V NOVÉ GUINEJI POHŘBÍVAJÍ ZEMŘELÉ VSTOJE, ABY BYLI TAKTO PŘIPRAVENI NA DEN VZKŘÍŠENÍ!

LIDÉ Z KMENE TANOBADA V NOVÉ GUINEJI NOSÍ STAHOVACÍ OPASEK NA ZNAMENÍ, ŽE JEDÍ MÁLO – ABY SNÁZ NAŠLI MANŽELKU

KOBYLKA JAKO PAMLSEK

Viděl jsem domorodkyni s plačícím nahým děckem posazeným obkročmo u levého boku – tak Papuánky nosí děti. Nepřestávalo vřískat, a tak matka sáhla do uzlíku přivázaného k tělu a vytáhla z něj asi tři palce dlouhou živou kobytku. Podala ji dítěti, to okamžitě zmlklo, zavrnělo a lahůdku sluplo – včetně nožiček.

ŽIVÉ HROBY V NOVÉ GUINEJI

KDYŽ ZEMŘE NÁČELNÍK DOMORODCŮ, JEHO TĚLO JE POCHOVÁNO DO ŽIVÉHO STROMU POKUD STROM NADÁLE ROZKVÉTÁ, ZNAMENÁ TO, ŽE DUŠE ZEMŘELÉHO ODPOČÍVÁ V NEBI V POKOJI

\*\*\*\*\*

## NOVÝ ZÉLAND

PTÁCI HULA z Nového Zélandu SE LÍHNOU V PÁRECH

Sameček má silný, krátký zobák a samička dlouhý a zahnutý. KRMÍ SE NAVZÁJEM. JAKMILE JEDEN UHYNE, DRUHÝ ZAJDE HLADY



## **LODIVOD JACK**

**Slavná ryba navigovala lodi! 36 LET DELFÍN ŠEDÝ PROVÁZEL PLAVIDLA FRANCOUZSKÝM PRŮLIVEM MEZI WELLINGTONEM A NELSONEM na Novém Zélandu a byl chráněn zákonem**

## **HOUSENICE ČERVENÁ**

**Nový Zéland**

**ŽIVOČICH, KTERÝ SE MĚNÍ VE STROM**

**potom co se mu na hřbetě usadí houba, se přemění na stromek**

**MAORSKÉ ŽENY MAJÍ TETOVÁNÍ JENOM NA BRADĚ, KDEŽTO MUŽI MAJÍ POTETOVANÝ CELÝ OBLIČEJ AŽ PO VÍČKA!**

**\*\*\*\*\***

## **AUSTRÁLIE**

**Auckland 23. června**

**Jak víte, vydělávám si na živobytí tím, že po světě pátrám po nevšedních věcech. PO PRAVDĚ mohu říct, že na světě neexistují zajímavější země než Austrálie a Nový Zéland.**

**Asi mi těžko uvěříte, když řeknu, že jsem viděl jezera na vrcholku hor, řeky pod zemí, a ne na povrchu, stromy, co rostou dolů, a ne nahoru, a stromy, které se dusí a hubí navzájem.**

**V Austrálii jsou labutě černé a orlí bílí, dřevo se potápí, tráva roste do výšky pěti metrů, severák je teplý a jižní vítr studený, širší konec hrušky je u stopky a třešňová pecka roste ven.**

**Austrálie je větší než Spojené státy, slunce svítí na severu a Vánoce připadají na dny kolem letního slunovratu. Jsou tam ptáci bez křídel, psi, kteří neumějí štěkat, humři s osrstěnými nohama a řeky, co tečou do vnitrozemí místo do moře. A největší jezero, Eyrovo, do něhož ústí 5 řek, je slané!**

**KDYŽ MRAVENCE BULDOČÍHO PŘEKROJÍTE V PŮLI, ROZPOUTÁ SE SOUBOJ MEZI HLAVOU A ZADEČKEM**

**HLAVA KOUŠE DO ZADEČKU A TEN BODÁ DO HLAVY**

**AUSTRALSKÝ PTÁK LYROCHVOST NÁDHERNÝ NAPODOBUJE ZVUKY JINÝCH PTÁKŮ, ŠTÍPÁNÍ DŘÍVÍ A PSÍ ŠTĚKOT!**

**KOALA MÁ PŘÍVĚSEK SLEPÉHO STŘEVA DLOUHÝ DVA A PŮL METRU!**

**PÁR AUSTRALSKÝCH SLOV**

**ZKUSTE SI LÁMAT JAZYK**

**MURRIWILLUMBA**

**YACKAMOORUNDIE**

**GOONDIWINDI**

WOOLLOOMOOLOO  
MURRURUNDI  
KOOLYWURTIE  
MURRUMBIDGEE  
GOOMOOROO  
MULLENGUDGERY

AUSTRALSKÝ KŘOVÁK HODIL BUMERANG SKORO 100 m DALEKO – A VRÁTIL SE MU  
Celková vzdálenost  
200 metrů

\*\*\*\*\*

FIDŽI

AUSTRALSKÁ KRAJTA, DLOUHÁ 10 m, SPOLKLA KLOKANA

ČELISTI KALONĚ POUŽÍVANÉ OBYVATELI FIDŽI JAKO PENÍZE

V Beze na souostroví Fidži ROSTOU STROMY S NEUVĚŘITELNĚ POKROUCENÝMI KMENY,  
DLOUHÝMI ČASTO 150 M

POSLUŽTE SI – NA MOU DUŠI

„Ne, na Fidži zloději nejsou. Jenom máme velice svérázný zvyk,“ vysvětlil páter Laplante. „Jestliže domorodec přijde na návštěvu a padne mu do oka košile, mýdlo, kuchyňské náčiní nebo něco jiného, co se mu líbí, prostě si to vezme a odnese si to domů. Zdejší pravidla chování dokonce zakazují slovo „ne“. Zkrátka budete ulehčen toho, co se hostovi zamlouvá, a až příště navštívíte jeho, vezmete si to zpátky nebo si seberete něco v odpovídající hodnotě.“

Fidžijské dítě se narodilo se 3 hlavami a ocasem

SUVA, souostroví Fidži, 25. září (US) – Dnes k nám z ostrova Kandavu dorazila zpráva, že fidžijská matka porodila dítě se třemi hlavami a ocasem. Narodilo se mrtvé.

Na každé hlavě mělo nos a ústa, ale oči zavřené. Zděšena pohledem na novorozeně sestra ošetřující matku utekla.

Chůze ohněm

Cestovatelům již dlouho vrtá hlavou výroční slavnost Vila Vilairevo, na níž domorodí Fidžijci hbitě krácejí a tančí bosýma nohama po rozžhavených kamenech, a přitom se nespálí. Zřejmě jsou odolní vůči bolesti. Ani jim nenaskáčou puchýře.

Nejprve se vyhloubí kruhová mělká jáma o průměru deseti metrů a do ní se nanosí suché větve a palivové dříví. Pochodní se zapálí oheň a kameny se nechají v horoucí jámě půl dne. Potom se rozpálené kameny poházejí zelenými listy, z kruhu stoupají oblaka páry – a obřad začíná.

VĚŘTE NEVĚŘTE!

Každý obor má nějaké ty figly; i chůze ohněm! Já fidžijské tajemství znám. Pšt!  
Kameny jsou sopečného původu a tak pórovité, že i když se zdají rozžhavené do běla,  
neudrží horkost; a chodidla tanečníků chrání těžké zelené listy.

MAMA v jazyce ostrova Lau znamená OTEC  
TEA = matka

UDRANE  
NÁČELNÍK KMENE RAKERUKIS NA FIDŽI SNĚDL ZA ŽIVOT 1 872 „DLOUHÝCH PRASAT“  
(rozuměj: lidí)

FIDŽIJSKÝ SNUBNÍ PRSTEN JE ZUB Z VORVANĚ TUPONOSÉHO ZAVĚŠENÝ NA SPLÉTANÉ  
ŠŤŮRCE Z VLÁKNA KOKOSOVÉ SKOŘÁPKY. NÁPADNÍK HO POŠLE OTCI MILOVANÉ,  
A POKUD TEN NABÍDKU PŘIJME, ZUB VISÍ NA DŮKAZ STVRZENÍ MANŽELSTVÍ V CHÝŠI  
DVOJICE

\*\*\*\*\*

#### MEXIKO

KTERÝ BĚŽNÝ SAMEC NEMĚL OTCE, STÁVÁ SE OTCEM TISÍCŮ DCER, ALE NIKDY OTCEM  
SYNA?

Odpověď: TRUBEC

PYRAMIDA V CHOLULE, Mexiko, VĚTŠÍ NEŽ KTERÁKOLI PYRAMIDA V EGYPTĚ  
UMĚLÁ HORA POSTAVENÁ OLMÉCKÝM NÁČELNÍKEM XELHUOU 970 př. Kr.  
OBJEM CHOLULSKÉ PYRAMIDY JE 2 775 000 m<sup>3</sup>  
OBJEM CHEOPSOVY PYRAMIDY JE 2 220 000 m<sup>3</sup>  
MĚSTO CHOLULA MÁ 365 KOSTELŮ – A JENOM JEDNOHO KNĚZE!

\*\*\*\*\*

#### KARIBIK

Najednou naše letadlo ladně zakroužilo a zlehka se sneslo do přístavu Nassau.  
Bahamy se skládají skoro z 3 000 ostrovů a ostrůvků. U Spojených států jsou to nejbližší  
tropické ostrovy a jejich malebná voda pro nás, Američany, znamená mnoho, neboť na  
nedalekém San Salvadoru v historický den roku 1492 Kryštof Kolumbus poprvé stanul  
v Novém světě.

Benito „KRAVÝ MEČ“ Bonito!

STAL SE PIRÁTEM, PROTOŽE NEUMĚL ZPÍVAT – ZKLAMÁN NEÚSPĚŠNOU SNAHOU STÁT  
SE ZPĚVÁKEM HLEDAL POMSTU NA ŠÍRÉM MOŘI A STAL SE NEJVĚTŠÍM LOTREM VŠECH  
DOB – VYLOUPILO MARY DIER A ROKU 1820 ZAKOPAL POKLAD V HODNOTĚ  
300 000 000 \$ NA KOKOSOVÝCH OSTROVECH U PANAMY

**90 ČLENŮ KOLUMBOVY POSÁDKY BYLI TRESTANCI  
BYLI PROPUŠTĚNI Z VĚZENÍ A DOSTALI SLIB, ŽE V PŘÍPADĚ ÚSPĚCHU BUDOU  
OSVOBOZENI**

\*\*\*\*\*

**PERU**

**Sacsahuaman 17. srpna**

Dnes ráno jsem šel skoro hodinu do kopce, což je v podnebí nadmořské výšky bezmála tři a půl kilometru vzácný výkon. O dvě stě padesát metrů níž byly červené střechy Cuzca. Lapal jsem po dechu a spěchal, abych si mohl odpočinout v nejgrandióznějším z mnoha sedadel vytesaných ve skále. „El Trono del Inca,“ řekl prefekt, když viděl, kam jsem se posadil. Inkův trůn!

Naproti je obrovská hromada gigantických kamenů, Sacshuamanova pevnost, jeden z nejmajestátnějších monumentů lidstva. Kdy a kdo tento starověký zázrak zbudoval? Jakou neznámou silou se tyto obrovité kameny dostaly na místo? Takových otázek si můžete klást tisíc – ale možná NIKDY NEDOSTANETE ODPOVĚĎ.

Když přišli Španělé, inkové schovali co nejvíc zlatých ozdob a odnesli je do podzemních chodeb. Před řadou let se šestičlenná skupina vydala po ukrytém bohatství v podzemí pátrat. VŠICHNI ZMIZELI, ale jeden se po mnoha dnech z tmavého bludiště objevil strašně vyzáblý a polomrtvý a hrdě si nesl kukuřičný klas z ryzího zlata.

\*\*\*\*\*

**EKVÁDOR**

Postup zmenšování a smršťování hlav zůstává po mnoho let tajemstvím a až poměrně nedávno byl někdo jeho svědkem. Známí z Quita mě upozornili na německého vědce, který se pustil do neprozkoumaného Ponga de Seriche – země Jívarů – v naději, že se tajemství doví, a půl roku nato byla na prodej scvrklá a mumifikovaná hlava se zrzavými vousy a blondatými vlasy.

Jívarové někdy zmenšují a mumifikují CELÉ LIDSKÉ TĚLO. V jednom muzeu v New Yorku jsou dvě. Jedno je běloch – španělský důstojník. Tento nešťastný starý „dobyvatel“ pátral po zlatém muži („el Hombre Dorado“), Jívarové ho dopadli a z živého muže vysokého 175 cm udělali scvrklou mumii vysokou jen tři čtvrtě metru.

**Peruánec José FERNÁNDEZ SI DO HLAVY ZARAZÍ HŘEBÍK AŽ PO HLAVIČKU!**

**INKA ATAHUALLPA MĚL UŠI DLOUHÉ 40 cm**

**JAK VYROBIT SCVRKLOU HLAVU**

**1. JAKMILE JIVARO ZABIJE NEPŘÍTELE, ODRÍZNE MU HLAVU CO NEJBLIŽ U TĚLA,  
ODNESE JI NA BEZPEČNÉ MÍSTO, ABSOLVUJE OBŘAD A ROZŘÍZNE KŮŽI NA HLAVĚ OD**

TEMENE PO ZÁTYLEK. TÍMTO OTVOREM VYLOUPNE LEBKU A Z KŮŽE NA HLAVĚ A V OBLIČEJI PEČLIVĚ ODSTRANÍ MASO.

2. LEBKU ZAHODÍ, KŮŽI NATÁHNE NA DŘEVĚNOU FORMU A POTOM JI NA URČITOU DOBU HODÍ DO NÁDOBY S HORKOU VODOU, ČÍMŽ SE KŮŽE TROCHU STÁHNE.

3. DÁL SE DO OTVORU V KRKU VŠIJE KROUŽEK VYROBENÝ Z POPÍNAVÉ ROSTLINY, ABY HO DRŽEL ROZEVŘENÝ, A DOVNITŘ SE NASYPOU ROZPÁLENÉ KAMÍNKY.

4. PRŮBĚH PRÁCE SE MÍSÍ S MAGICKÝMI RITUÁLY. SMRŠŤOVÁNÍ ZAČÍNÁ, JAKMILE SE HLAVA NAPLNÍ ŽHAVÝM PÍSKEM. HLAVOU SE MUSÍ STÁLE TRÁST, ABY PÍSEK ÚČINKOVAL NA VŠECHNY ČÁSTI HLAVY STEJNOMĚRNĚ. KDYŽ PÍSEK VYCHLADNE, ZNOVU SE OHŘEJE A NASYPE ZPĚT DO HLAVY. MEZITÍM SE POKAŽDÉ MUSÍ NOŽEM VYŠKRABAT SPÁLENÁ TKÁŇ.

5. JAK HLAVA POSTUPNĚ VYSYCHÁ A ZMENŠUJE SE, INDIÁN RUKAMA ZTVÁRŇUJE RYSY, TAK ABY SI TVÁŘ NAVZDORY NĚKOLIKANÁSObNĚMU ZMENŠENÍ ZACHOVALA PŘIROZENÝ VZHLED – A DOKONCE I PŘIROZENÝ VÝRAZ.

\*\*\*\*\*

Doufám, že jste si čtení těchto zápisků užívali. Pro mě byl zážitek je psát.

Že je ten náš starý dobrý svět krásný, co říkáte? Už se těším na příští cestu a doufám, že bude stejně zábavná.

TATO STARÁ  
PŘIROVNÁNÍ  
JSOU MYLNÁ:

„SLEPÝ JAKO NETOPÝR“

„PYŠNÝ JAKO PÁV“

„TICHÝ JAKO MYŠKA“

„SLIZKÝ JAKO HAD“

„MOUDRÝ JAKO SOVA“

„ZDRAVÝ JAKO RYBA“

K VÝROBĚ 1 UNCE (28 g) RŮŽOVÉ VONNÉ TRESTI SE SPOTŘEBUJE 40 000 KVĚTŮ RŮŽE

OBSAH NIKOTINU V 1 DOUTNÍKU (KDYBY SE POŽIL VNITŘNĚ) MŮŽE ZABÍT 4 LIDI!

VE STŘEDOVĚKU DOSTÁVALY UPOVÍDANÉ ŽENY NÁHUBEK

K NASTŘÁDÁNÍ 1 kg MEDU MUSÍ VČELA NALÉTAT 140 000 km

VODA SE SKLÁDÁ Z KYSLÍKU A VODÍKU; OBA PLYNY EXISTUJÍ V KAPALNÉM SKUPENSTVÍ A JEJICH SMĚS JE NEJSILNĚJŠÍ VÝBUŠNINA, JAKOU VĚDA ZNÁ

PROTICHŮDNÁ PŘÍSLOVÍ

CO MŮŽEŠ UDĚLAT DNES, NEODKLÁDEJ NA ZÍTŘEK.

RÁNO MOUDŘEJŠÍ VEČERA.

ŠKOLNÍ DĚJEPIS BRITÁNIE NAPSAL WRONG – ČESKY „NEPRAVDIVÝ“

OBROVSKÉ RAMPOUCHY SE TVOŘÍ ZA OBLEVY – A TAJÍ, KDYŽ PŘITUHNE

JUDAH BENJAMIN BYL SENÁTOREM, MIN. SPRAVEDL. A VÁLKY VE 2 VLÁDÁCH USA,  
ALE NEBYL AMERICKÝM OBČANEM

PELIKÁNOVI SE VEJDE VÍC POTRAVY DO VOLETE NEŽ DO ŽALUDKU

BEZ OHLEDU NA TO, O KOLIK PLOVOUCÍ LED VYČNÍVÁ NAD OKRAJ KBELÍKU PLNÉHO  
VODY, PO ROZPUŠTĚNÍ LEDU VODA NEPŘETEČE

NA ROZPÁLENÉM SLUNCI CHŘESTÝŠ ZA 20 MINUT UHYNE

CVRČCI NEZPÍVAJÍ! ZVUK VYDÁVAJÍ TŘENÍM ZADNÍCH NOHOU O SEBE

STOVKY BAREV NEJRŮZNĚJŠÍHO ODSTÍNU SE PŘIPRAVUJÍ Z ČERNOUHELNÉHO  
DEHTU

VELKOTLAMKOVITÁ RYBA CHIASMODON NIGER POŽÍRÁ VĚTŠÍ RYBY, NEŽ JE SAMA

AUSTRALSKÝ TABON UMÍ LÉTAT, HNED JAK SE VYLÍHNE

PAVUČINA JE PEVNĚJŠÍ NEŽ OCEL O STEJNÉ TLOUŠŤCE

SAMICE TRESKY NAKLADE ZA ROK 9 000 000 VAJÍČEK

SVÍCE MŮŽE HOŘET CELOU NOC, POKUD DÁTE NA KNOT TROCHU SOLI

TNT, BRIZANTNÍ VÝBUŠNINA, NEEXPLODUJE, KDYŽ JI ZAPÁLÍTE SÍRKOU

ABY KŘEN PÁLIL, MUSÍTE HO UCHOVÁVAT V CHLADU

GEORGE WASHINGTON BYL PRVNÍ AMERICKÝ MILIONÁŘ

PODÍVEJTE SE NA SVĚT!

JIŽNÍ AMERIKA NENÍ JIŽNĚ OD SEVERNÍ AMERIKY.

Z ŘÍMA JE TO NA SEVERNÍ PÓL BLÍŽ NEŽ Z NEW YORKU

RENO v Nevadě JE DÁL NA ZÁPAD NEŽ LOS ANGELES v Kalifornii V PANAMĚ JE TICHÝ  
OCEÁN NA VÝCHOD OD ATLANTSKÉHO. VALPARAÍSO na západním pobřeží Chile JE VÍC  
NA VÝCHOD NEŽ NEW YORK